

编辑/李德锐 美编/王雪梅 校对/徐 蕾 程艳 组版/蒋蔚茹



热烈庆祝中国共产党成立100周年

奋斗百年路 启航新征程

光辉历程·港城红色印记⑦

注册志愿服务组织3966个 注册志愿者158万余人

聚光成芒 用爱温暖一座城

□ 庄婷婷 张梦岩 张志坚 史赞仁



因“志”而生 用心守护大海的美丽

在港城,提起公益组织,大家第一个想到的是清洁海岸志愿服务中心。作为一家由媒体创立的环保社会组织,也是连云港报业传媒集团打造的公益品牌,清洁海岸志愿服务中心充分发挥媒体优势,以带动更多的人成为守护环境的行动者为宗旨,开展丰富多彩的志愿服务活动。成立10多年来,平均每年组织海洋环保公益活动20次以上,活动内容有环保设施向公众开放、环保海岛行、海岸线垃圾清理、社区环境宣教、自然课堂、河流环境调查与监督、世界海洋日、世界环境日专项活动等,逐步走上了专业化和正规化的道路。截至目前,带动社会各界参加线下活动超过3万人次。

2007年11月8日,正值中国第八个记者节,有感于海岸线上海洋垃圾泛滥,连云港日报社组织了记者、编辑、读者、环保志愿者等200多人,来到板桥滩捡拾垃圾、宣传环保,并倡议成立了“清洁海岸义工团”。当天清理海滩垃圾2000多公斤,引起了强烈反响。2017年,“清洁海岸义工团”在市民政局办理民办非企业单位注册,注册名为“连云港市清洁海岸志愿服务中心”,同年,经连云港报业传媒集团党委批准成立党支部。

黄威是连云港报业传媒集团采访中心民生新闻部副主任,也是清洁海岸志愿服务中心理事长。2007年大学毕业后,他成为一名新闻记者。在做好本职工作的同时,作为环保志愿者,他参与创办、组织了清洁海岸志愿服务中心。

做志愿服务,需要牺牲大量个人时间,投入大量精力。自2007年以来,黄威几乎把所有的休息时间都用在志愿服务上。在海岸线上,他无数次俯身,捡拾起一个又一个垃圾;在泥泞的河岸边,他艰难地寻找排污口;在学校、在社区,他不遗余力地宣讲垃圾分类知识……

“十多年的环保公益路,让我收获很多,我最大的心愿就是在海边再也捡不到垃圾,再也看不到黑臭的河流,我一定会在这条路上坚定地走下去。”黄威说。他先后获评江苏省学雷锋志愿服务优秀志愿者、第四届江苏省“母亲河奖”绿色卫士奖、连云港市优秀志愿者、连云港市优秀新闻工作者、连云港市最美环境守护者、连云港市十大最美环保家庭等荣誉。

组织环保志愿活动不易,很多团队因为缺钱、缺人而逐渐消亡。面对这种情况,黄威想方设法筹措资金,带领中心走上规范化、专业化道路,拓展环保志愿服务新载体,策划、组织丰富多彩的环保类活动,走进海岛渔村、街道社区,进行环保理念宣讲,发动更多民众关注环保、参与环保,营造“志愿行动、关爱生态”的潮流,将活动办得红红火火。连云港200多公里的海岸线上,处处留下了他的身影。

如今,清洁海岸志愿服务中心已形成了一支高素质的骨干志愿者队伍,带动更多的市民尤其是渔民、沿河居民等利益相关方加入环保志愿服务活动。清洁海岸志愿服务中心还基于互联网,动员广大志愿者积极参与,推动政府部门加大环境治理信息公开力度,在媒体积极开展宣传,主动设置舆论话题,开展环境污染舆论监督,形成了推动环保社会共治的良好氛围。

“2020年以来,清洁海岸志愿服务中心重点开展两个项目,第一个是环保设施向公众开放项目——连云港万人‘绿眼看环保’,致力于搭建公众参与环保设施开放的平台和渠道,该项目获得了全国环保设施向公众开放优秀参与案例,全国共10个案例入选,江苏省仅此一个。第二个项目是中国海洋发展基金会全国净滩公益连云港站相关活动,打造中国海洋发展基金会净滩公益连云港站(连云港)美丽海湾示范海岸线,并以此为基地开展海洋环境教育、垃圾分类知识普及等公众教育活动。”说起环保公益项目,黄威充满自豪。

截至目前,清洁海岸志愿服务中心先后获得了第九届“母亲河奖”绿色团队奖、中国青年志愿服务项目大赛银奖、福特汽车环保奖、江苏省优秀志愿服务组织、首届江苏省绿篱奖、第二届江苏省“母亲河奖”、江苏省青年创业大赛金奖、连云港市优秀志愿服务组织等荣誉,是江苏省环保社会组织联盟第一届常务理事单位、江苏省社会组织促进会会员单位,已经成长为在全省有一定影响力和美誉度的环保社会组织。



从关爱福利院里的老人,到斑马线上的暖心护学,从大海边上的捡拾垃圾,到抗击疫情一线……他们来自各行各业,不惧风险、乐于奉献,在城市的各个角落闪烁着微光,在人们需要的时刻汇聚成温暖人心的灯塔,他们有一个共同的名字——志愿者。

小善渐而大德生。2003年6月12日,我市第一家公益组织——连云港市志愿者协会成立。截至目前,我市共有3966个注册志愿服务组织,158万余名注册志愿者。他们因“志”而生,因“愿”而行,在“赠人玫瑰、手有余香”中传递善的力量,为“一群好人,满城春风”贡献着自己的力量。



因“愿”而动 港城大地的火红海英草



志愿服务,虽然很多时候只是一些看似普通的小事,但能够做好并不容易。赣榆区青口镇团委副书记、海英草志愿者中心理事长吕从西,就是凭着一股劲劲做了起来。他创建的海英草志愿者中心,先后获得省优秀志愿服务组织、省五四红旗团支部、全省服务职工优秀社会组织、市三八红旗集体、市基层党建“优秀品牌”等荣誉,并获得省青年志愿服务行动组织奖,入选江苏新时代文明实践优秀案例、“港城网络善行榜”。吕从西也获评“中国青年志愿者优秀个人奖”,全国优秀共青团干部、省优秀共青团干部、省优秀志愿者、省慈善之星、省苏北计划优秀志愿者、省最美基层高校毕业生、港城“十大最美抗疫志愿者”等荣誉称号。

吕从西来自一个贫寒家庭,从小就树立了扶危济困的意识。大学期间,他创建了淮阴工学院青年志愿者总队并任首任队长。大学毕业后,他参加志愿服务“苏北计划”,回到家乡赣榆青口镇,先后成立青口镇小红帽爱之队、大学生村官志愿服务队、赣榆区海英草志愿者中心、赣榆区和安社会工作事务所,在扎根基层中奉献青春、服务社会。

“我毕业后,回到村里,发现村里几乎没有‘志愿服务’这个概念,于是,我把学校里学

到的经验都用在了家乡。2010年10月,组建了‘青口镇小红帽爱之队’,普及志愿服务。从那时起,我发现自己越来越热爱基层的工作和生活。”吕从西说。

2016年6月,在青口镇党委的支持下,吕从西整合党员、机关干部职工、社会爱心人士等资源,注册成立连云港市赣榆区海英草志愿者中心,下设四大服务队、68个服务站和10个日间照料中心。

开展有效的志愿服务,需要从大处着眼、小处入手,必须系统化、项目化、长效化才能推进。通过开展志愿救助,吕从西探索出志愿服务项目化运作模式。他通过“志愿+辖区学校+社会组织+基层社区+爱心企业+高校组织+医院”的形式,织密志愿服务网络,先后策划组织开展了援助孤儿的阳光成长计划、弟弟妹妹我们回家——关爱事实孤儿、一顿午餐计划——关爱困境儿童、“暖冬”行动等26个服务项目,开展活动近千次,受助群众近万人,开拓了专业志愿服务新领域。创新“互联网+志愿”模式,通过打造“志愿江苏”等管理平台,整合网站、微信和QQ等网络载体,打通志愿服务线上线下环节,达到志愿资源配置最佳化,服务效用最大化。

王庄村85岁村民王大娘丈夫早逝,儿子溺亡,儿媳智障,有2个孙女和11个孙子。吕从西得知她家的情况后,制定了一系列的帮扶计划。上街募集资金解其燃眉之急,除夕夜一起到她家包饺子,每周辅导孩子们功课……吕从西的爱心让王大娘重新拾起了生活的信心,眉头紧锁的脸上如今有了笑容,她逢人便夸:“多亏了这些孩子们的帮助,还是共产党好。”

2017年,为了发展青少年社工,在青口镇党委指导下,吕从西注册专业社工组织。进村、社区、广场宣传社工120余场,为青年志愿者培训360人次。他创建的爱心纽带——困难群体社区融入项目作为赣榆区唯一一个专业社区项目,入选市政府购买社会工作服务试点项目,为13户低收入户找到工作,18户居民创业开展电商经营。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。在吕从西的带领下,海英草志愿中心蓬勃发展,辐射带动了赣榆区志愿服务活动的融合共进。先后有160余家单位或社会组织对“海英草”给予“添肥培土浇水”,实现了组织联建、人才联动、阵地联用、资源联享,志愿服务网络覆盖更全、更广。”

因“爱”而行 90后女孩公益与成长同行



至善至美,嘉言善行——这是连云港市至嘉社会工作事务所的名称由来。事务所的创立者和理事长是一位爱笑的90后女孩李沙沙。作为一名全职社工,她先后获得“2018年度中国百名社工人物”、“江苏省领军人才”、第十四届“江苏省青年五四奖章”提名奖、“江苏省青少年事务社工2018年度榜样”、“江苏省首届50名最美社工”、“江苏省优秀志愿者”、第四届“连云港青年五四奖章”提名奖、“连云港市十佳青年志愿者”等多项荣誉。

李沙沙毕业于厦门城市职业学校社工专业,曾经在“全国示范社区”福建省厦门市前埔南社区实习过,有着丰富的项目化服务经验。大学毕业后,她回到连云港,在社区工作了2年。2016年,看到我市出台了针对民办社工组织的相关政策后,出于对社工事业的热爱,她果断辞去了社区工作,成立了至嘉社会工作事务所,踏上了全职社工之路。

2017年,李沙沙披上嫁衣,迎来人生的重要时刻。但在结婚前夕,她还在南京参加江苏省社工协会举办的“良师益友候鸟训练营”,匆匆回来参加结婚仪式后,又马不停蹄地到灌南县开展留守儿童服务工作。

全身心投入到社工事业的李沙沙在实践中不断锤炼自己以及团队,成长迅速。如今的至嘉社会工作事务所有6名全职社工、35名兼职社工,凝聚了200多名固定志愿者,事务所把重点放在关爱困境儿童群体上,用自己专业的知识、优秀的素养、真挚的爱心,呵护关爱着他们。

为了帮助涉罪青少年尽快回归社会,李沙沙针对100名涉罪未成年开展了190多场社工服务,协助38人寻找工作、协调岗位;协助21对家庭改善家庭教育方式,使67名服务对象认知偏差得以矫正,并促成了海州区检察院出台《连云港市海州区涉罪及有严重不良行为的未成年人社会调查、帮教工作办法》等3个文件,这是我市首个横跨多政府部门及高校的共建共治共享的社会工作服务项目,取得了显著的成效,获得了多方肯定。

2020年8月,在农村留守儿童困境儿童走访调查中,李沙沙发现1名未成年人,父亲在服刑,母亲改嫁组建了新的家庭,从未履行过监护职责,生活非常困难,符合申请困境儿童的标准。但因孩子的祖父母不知道该如何申请监护权变更,导致迟迟不能申请困境儿童救助。于是她想方设法与孩子的生母花花(化名)取得了联系,劝说她配合变更监护权。终于,在向民政、公安、法院、检察院、律所等单位部门咨询沟通后,孩子的监护权得以变更并申请到在成年之前每月1387元的生活救助金。这是我市首例多部门联动开展的帮助申请困境儿童救助的案例,也是我市首例涉毒服刑子女变更监护权后顺利获得困境儿童救助的案例,为我市今后困境儿童合力监护体系的建立探索出了一条新的路径。

近年来,李沙沙的足迹遍布港城三县三区。越来越多的社工和志愿者也逐步加入她的行列。她们一起为数十所乡村小学生开展服务达468场次,受益儿童达2.5万人次。在儿童防性侵、校园零暴力等预防教育方面取得了良好的成效。她也为20多名困境儿童提供危机干预个案服务,为孩子们带来新的希望。



本版内容 由连云港市委党史工办提供支持